

南非世界杯“另类”透析—— 前锋哑火迷上助攻?

□王尚飞 李华梁
史春东

截至6月29日,南非世界杯自开赛以来已打进122球,但多数进球不是前锋所为。“公鸡下蛋母鸡打鸣”,前锋疲软无力,个别人只钟情助攻,偏不进球成为本届世界杯一大怪相。



9号和10号集体疲软

在足球场上,9号和10号具有特殊意义。凡身背此号者,多为各队核心,一般在比赛中起着为本队摧城拔寨、锁定胜局的重要作用。历史上的9号、10号球员个个如雷贯耳,如贝利、马拉多纳、罗纳尔多、巴蒂斯图塔都是各队的“定海神针”。

但在本届世界杯中,32强的共64名9号、10号球员鲜有作为,多数前锋只开花不结果。

据统计,从第五届瑞士世界杯实行球衣号码开始,一直到德国的共14届世界杯上总共打进1769个球,其中9号球员进球最多,为232球,10号球员进球数排在第二位,达到217球。

本届世界杯已进球122球,其中9号球员打进20球,10号球员打进13球,但两

个号码的球员进球数加在一起仅占总进球数的27.05%。

闹球荒的前锋中不乏大牌

在闹球荒的前锋中,不乏众多大牌知名球星。阿根廷队10号核心梅西被公认为目前地球上最好的球员,在已进行的4场比赛中,梅西施展浑身解数,仅有1次官方记录的助攻“入账”,他依然没有打破自己在南非世界杯上“零进球”的尴尬现状。

被视为贝利接班人的巴西队10号卡卡也同样没有进球,他似乎更钟情助攻。目前他以3次助攻领跑助攻榜。尽管巴西队开赛至今保持不败,不仅成功打进八强,还攻入8球,被誉为表现最稳定的豪强球队之一,但其核心球员在比赛中屡屡错失良机不能进球,让球迷们唏嘘不已。

9号“球荒前锋”也有代表。夺冠大热门西班牙队把9号球衣给了“金童”托雷斯。无奈托雷斯近况不佳,眼看着搭档比利亚已打入3球,自己却无法为西班牙“添一砖加一瓦”。一哭撼天下的“流泪哥”朝鲜队的9号郑大世,“表演天赋”了得,可惜脚下功夫不行,虽然首场首发并打满全场,但没有一个进球。

尽管前锋迟迟没有进球,但阿根廷、巴西等队凭借整体实力依然高歌猛进。而有些球队因为前锋的持续低迷,早早断送了球队的晋级之路。

因为“内讧”,法国队1平2负小组垫底,最早结束了征程。其前锋10号和9号更是颗粒无收。27日被德国队4:1淘汰的英格兰队也因前锋疲软导致输球。世界杯前,鲁尼和克劳奇曾被寄予厚望,结果他们带着零进球的耻辱与球队一同打道回府。

卫冕冠军意大利队的两名前锋亚昆塔和迪纳塔莱虽然各自打入1球,也仅为杯水车薪。如今的意大利队大不如从前,前锋不进球,后卫守不住。卫冕冠军小组爆冷出局,与缺少因扎吉、托蒂等能在关键时刻临门一脚制胜的世界级前锋不无关系。

2002年世界杯,巴西队9号罗纳尔多打进8球,创造了一届世界杯新的进球记录。本届世界杯上,仅有阿根廷前锋伊瓜因一人在苦苦捍卫着9号、10号的传统荣誉,但他也独木难支,虽然已打入4球,要想追上或者接近前辈的纪录,难度不小。而其余前锋,或因目前无进球或因已随球队被淘汰而“渐行渐远”。

目前,1/8决赛激战正酣,一场决胜,只有胜者才能继续留在南非。前锋作为本队攻城拔寨的利器,他们状态的好坏无疑影响着本队前进的命运。

世界杯后,卡佩罗是走还是留?



在小组赛1胜2平和1/8决赛1:4不敌德国队遭淘汰后,“三狮军团”走到了低谷。队中兰帕德、杰拉德等大牌球星基本无缘下一届世界杯,而主教练卡佩罗是走还是留,也需要等待两个星期之后由英足总给出答复。对于这个意大利人的去留,我们可以分别给出5个理由。

留下的理由

1 英格兰队遭淘汰显然不是卡佩罗的错。球员的低迷状态、新老交替的阵痛,才是球队后继无力的主要原因。以卡佩罗出色的执教经历,如果他都不能将英格兰带出低谷,谁又可以?

2 世界杯欧洲区预选赛上的英格兰队,让球迷们看到了久违的射门自信、团队凝聚力,球队已经完全把2008年欧锦赛预选赛的失利抛在脑后。卡佩罗带队在10场小组赛中获得9场胜利,顺利拿下了小组第一,同时打入了欧洲区最多的进球。

3 尽管卡佩罗的强硬让媒体、球迷甚至是部分球员不舒服,但毫无疑问,强硬的性格是一个英格兰主帅必须具备的特质。每一个英格兰球迷都

把自己当成球队的主教练,如果听取每一个人的意见,主教练肯定会晕头转向。卡佩罗从不轻易受外界地影响,而这正是英格兰队上下应该庆幸的。

4 卡佩罗得到全体球员的一致信任甚至是盲目的、狂热的信任。而这种信任,在埃里克松执教晚期和麦克拉伦执教期间都荡然无存。这一点说明,球员们都相信卡佩罗是正确的、最适合这一工作的人选。就算是最终未能入选23人大名单的球员,也没有公开对卡佩罗的选人提出异议——坎贝尔除外。

5 每当英格兰队铩羽归来,总会有人提出“解雇主教练”,但从没有人提出更好的人选。主教练的频频更换,恐怕才是英格兰在最近几届大赛都无功而返的重要原因。

解雇的理由

1 卡佩罗太执著于442阵形,以至于让人怀疑他是否会变阵。在他的执教生涯中,442始终是他的首选。但从当今足坛来看,442无疑已经过时了。其他球队在本届世界杯上都强调中场的控制和控球率,而英格兰队则过于刻板,仅在对阵斯洛文尼亚的比赛中踢了一场好球。在战术上,卡佩罗必须作出改变。

2 卡佩罗执教英格兰队已经两年半了。对于俱乐部主教练来说,他能每天都接触球员,慢慢把球员融入到自己的战术体系中,但英格兰主教练不一样,他必须要在有限的时间内,利用手头的可用之才来打造一支胜利之师。卡佩罗还没有展现他在这方面的天分。

3 卡佩罗习惯于将球员牢牢控制住,但球员可能几天之后就返回到俱乐部,回到一个宽松许多的环境,然后把卡佩罗刻意营造的氛围抛到脑后。于是下一次集训时,卡佩罗就要重复上次的工作。

4 主教练最起码要挑选出最适合自己战术体系的球员。媒体可以说鲁尼表现糟糕,可以说特里防守不好,但这些人最终都是卡佩罗挑选出来的。如果你责怪球员的表现不好,那你为什么还要带他们去南非?

5 卡佩罗曾经承诺依靠球员的表现来挑人,而不是名声,他食言了。